

# LA TARDE

PALMA - MALLORCA

N.º 1805 — AÑO VI

"JUEVES" 17  
SEPTIEMBRE 1808

## Opinión

EL SR. ROSELLÓ

Hace tiempo, publicamos la noticia de que nuestro amigo el diputado D. Alejandro Roselló asistiría al Congreso de Educación Moral organizado en Londres. Junto con la noticia publicamos el cuestionario de los temas que han de tratarse en la asamblea, a la que asistirán hombres eminentes de todas las naciones que marcan hoy en primera línea en tales estudios.

El Sr. Roselló no va á Londres comisionado ni en representación de nadie. Acude al Congreso por iniciativa propia, por amor al arte y á la ciencia de enseñar, que han sido y son la preocupación más seria de su vida. Esta determinación suya, sin instigación ajena, aquilata sus desinterés y cariño á las materias pedagógicas.

No se limitará el Sr. Roselló á asistir al Congreso de Londres. Si le es posible marchará, por Lyon, a Ginebra y de Ginebra á París y Belgica, donde se propone visitar detenidamente la escuela de Bruselas. Permanecerá en el extranjero hasta mediados del próximo mes, que regresará á España para asistir á la apertura de Cortes.

Semejante conducta es digna de todo elogio y de ser imitada en estos tiempos en que las cuestiones de enseñanza sirve únicamente de tema á las humoradas del señor Marqués de Villaviciosa, fiesta y divertimento de la respetable mayoría parlamentaria.

Al Sr. Roselló se debe el que se haya discutido en el Congreso cuestiones de enseñanza que el gobierno actual tiene en olvido absoluto.

En cuanto á Mallorca, es inútil ponderar las iniciativas del Sr. Roselló. Son bien conocidas; y no hay nadie en ningún bando de la política que deje de reconocerlo así.

Por eso nosotros aplaudimos la decisión que lleva ahora al Sr. Roselló al extranjero. «La Tarde», que realizó recientemente una campaña en favor del presupuesto de cultura, confía en el apoyo y el consejo del Sr. Roselló á favor de las reformas que habrán de introducirse, á no tardar, en la enseñanza en Mallorca.

## CONTRA LA ESPAÑA TÍPICA

La ciudad de la Conferencia vuelve otra vez á estar sobre el tapete. Y esta vez no por centro diplomático, ni por manantial periódico, ni por la animación de sus hoteles, sino por una «razia» artística, creada por gabinetes de su Ayuntamiento.

El Municipio de Algeciras ha establecido, entre otros, el arbitrio sobre las celosías y sobre las rejas; por cada reja ó celosía que exista en la calle sin adquieren, pagará el propietario 10 pesetas; por cada reja ó celosía situada en la calle adoquinada, ha de satisfacer hasta menos que 10 duros.

Esto de los 10 duros y aun lo otro de las 10 pesetas, se dice pronto, parece que es grande de ánimo, se estima como cosa llena. ¿Qué le suponen á un rico 10 duros? Nada. ¿Qué habrán de suponerle 10 pesetas? ¡Menos que nada!

Sin embargo, los que conocen bien los pueblos saben que cada nueve arbitrio es una carga y una vejación; y así han hecho, además, que en cada casa no hay

uva, sino varias celosías y varias rejas, la cual hace subir el arbitrio á cantidad de importancia.

«Cómo va un propietario, cuya casa tasa, entre rejas y celosías, ocha huecos, á pagar nada menos que 80 duros por este nuevo arbitrio municipal? No es esto, á todas luces, un abuso fiscal intolerable?

Y aun suponiendo que el arbitrio fuese un pertento en lo económico, ¿no es un velamento y una herejía, considerado artísticamente? Los propietarios, según se nos escribe, hablan decididos á no pagar; el Municipio, si no pagan, está resuelto á que desaparezcan las rejas y las celosías. ¿Es que Algeciras va á quedar sin celosías y sin rejas, sin esa nota piátrica y espiritual, cálida y morna, de sus herrijas floridas y de sus celosías palpitanas de coplas y de amor?

¿Es que se va á poner en manos de un alcalde cromatístico la alta y sublimne potestad de la posesa de todo un pueblo? Por virtud del papel sellado, jura de morir las noches del amor, las serenatas de los novios, los madrigales de las novias en espresa?

«Va á consentir un Gobierno—añade que sea tan artístico y tan prosaico como éste de Rodríguez San Pedro y de Lacierva—que se despeje á una ciudad de su manto de magia y de maravilla?

La autoridad artística del Sr. Moren Carbonero clamo recientemente en «El Imparcial» contra este despojo vergonzante. En «La Revista» y en «Le Progrès» de la poética ciudad se han alzado también voces clamoras; turistas que ahora están allí, se quedan estupefactos ante la nueva.

«Cómo es posible que un Gobierno—escriben—se convierta en Atila de su propio país?

Y ante la visión de Algeciras sin celosías y sin rejas, sin novias en acocho y sin serenatas de galanes, surge el fantasma berlina, la silenciosa aldea magnífica, con sus casas tapizadas, con sus calles muertas, con el entierro de su espíritu, amortajado entre edificios mudos como pantallas.

¿Qué van á hacer los diputados provinciales y el diputado á Cortes por ahí?

«Qué va á hacer la Academia de San Fernando? ¿Qué los poetas y los escritores andaluces?

Si cuando ponen mano torpe en el cuerpo sagrado de lo pintoresco, de lo típico, de lo maravilloso de nuestro país, no se lava una cruzada por Andalucía, dépara cuando sea las cruzadas del espíritu?

«Algeciras sin rejas! Las palomas algecianas sin nidos donde arrullar su amor! La calva del Sr. San Pedro! Los pantalones del Sr. La Cierva! ¡Oh, monas en flor! cerrad los balcones ejos iluminados! Porque no es el Amor quien pasa, sino el Expediente.

Cristóbal de Castro.

El Kaiser, derrotado

que la antigua Opern Haus ha concluido por convertirse en un edificio lleno de remiendos, sin ningún carácter de originalidad, feo y pobre.

Ahora, por fin, parece que el Kaiser se ha resuelto á dar el doloroso paso, permitiendo la construcción de un nuevo teatro de la Ópera, que en los fastos artísticos sustituirá al antiguo.

Se asegura, en efecto, que entra la administración de la Corte y el constructor, Geissner, ha quedado estipulado un acuerdo, en virtud del cual Berlín contará con un teatro de la Ópera, que por todos los conceptos podrá competir con la de París y Viena.

La nueva Opern Haus se alzará en el parque del Tiergarten, cerca del palacio del Reichstag y de la Avenida de la Victoria.

El costo de la construcción se calcula en 15 millones de Marcos, cerca de 20 millones de pesetas; el Gobierno prusiano dará ocho millones y el Ayuntamiento de Berlín contribuirá con cinco. A cambio de esto, el Ayuntamiento se quedará con la explotación de la antigua Opern Haus.

El Kaiser, pues, ha sido dorrrado por la Prensa en toda la línea; pero hombre de sentimientos artísticos muy arraigados, encuentra consuelo en la esperanza de ver pronto, sobre las ruinas de su teatro favorito, otro más digno de los esplendores del arte lírico.

## POLÍTICA

Algunos periódicos y periodistas

han dado por mirar todo lo del «bloque de las requietas» de un modo que no parece revelar sino el temor de que llegue á formarse. Y así han comenzado por dispersar balas rasa contra Melquiades Alvarez, terminó su valiente discurso con estas palabras: «La libertad de cultos es de derecho de gentes y necesaria para convivir con los demás pueblos.»

He querido reproducir lo esencial de lo que dijo Melquiades Alvarez, por varias razones. Alguien ha dicho,

«Primero: que el mitin de Llanes estuvo desierto; sébese positivamente que la concurrencia que acudió á oír al orador republicano fué numerosísima. —Segundo: que no asistieron al mitin más que mujeres; esto, tratándose de España, es una falsedad manifiesta, pues en nuestro país ni las mujeres del pueblo se preocupan de política, ni es posible que anduzan, ellas solas, á oír á Melquiades Alvarez. —Tercero: que el discurso del orador fue insustancial, vago, sin orientación, ya que se enunció muy bien de no tocar la cuestión religiosa; por el extracto anterior, se ve que también ha sido ello otra falacia, pues el discurso del orador republicano estuvo repleto de doctrina, marcó una orientación al espíritu liberal, y abordó de frente la cuestión religioso-política en nuestro país.

Melquiades Alvarez, en el mitin de Llanes, definió lo que, á su juicio, debe constituir la política liberal.

«Cuando predicamos el «bloque», —dijo,— sea la base de la secularización del Estado, no para menoscabar los derechos de la Iglesia ni herir los sentimientos cristianos. El suponerle es una infamia de los que son capaces de regalar aseveramientos con la sangre de una guerra civil el spíritu patrio, de los que quieren moldear á España en el molde macarrónico de la superstición y de la tecroría. Contra eso tienen que luchar todos los liberales.»

Luego de citar la frase de que Honrar la revolución es continuárla, la que ya vino una ovación, prosigió:

«No hacemos política sectaria ni ja cabina. No escarzecemos ningún dogma. Los dogmas escapan á nuestra jurisdicción. El Estado es una entidad política, y no debe ser perturbado por la autoridad eclesiástica.»

Definió lo que es el Estado, en párrafos de gran profundidad y sabiduría, y añadió: «Dad á la religión el poder político y habréis encendido la peor de las guerras.»

Recuerda la lucha por la unidad italiana, que incluyó la consagración del poder civil.

«Aquí en España,—añadió— no resolvimos el problema por nuestra iglesia.

Desde hace algún tiempo, los periódicos venían sosteniendo energética campaña contra el viejo y glorioso teatro de la Ópera Real, campaña justificada, pues el antiguo edificio, de miserable aspecto en lo exterior, insuficiente en el interior, no responde ya á las necesidades del público barcelonés.

Sin embargo, el Kaiser, de cuya ad-

ministración privada depende la Ópera Hans, se mostró siempre opuesto á la abolición del viejo teatro; por el que tiene un culto especial, y antes que conseguir su demolición para construir otro sobre sus ruinas, ha preferido hasta ahora introducir en él las ampliaciones y modificaciones necesarias, con lo

que los reaccionarios, una política de masones, judíos y protestantes. Los clérigos tratan de presentarnos ante las mujeres como grandes pecadores. Es la eterna cantinela de los fariseos, que engañan á la mujer y envenenan el alma de la juventud.»

Canta un elocuente himno á la religión, que es consuelo de los espíritus atribuidos. —Sólo por la religión presien yo—exclama—el misterio de la eternidad, y le escarzecen quienes la mezclan con las miserias de la política. El proceso de la secularización del poder público tiene diferentes fases. Raspátemos los intereses de la Iglesia; pero secularizando el poder civil. Si á pesar de esto los cléricales insisten en guerrear, iremos más allá. El bloque liberal aspira á la libertad de cultos como base de la secularización del Estado, á la enseñanza laica, á la secularización de los cementerios, porque es un sacrilegio que dos seres que se aman en su vida reposen en sitios distintos, y á que el matrimonio á los ojos del Estado sea uno.»

Melquiades Alvarez, terminó su valiente discurso con estas palabras: «La libertad de cultos es de derecho de gentes y necesaria para convivir con los demás pueblos.»

En la crystal de un espejo

Á los cuarenta me vi,  
Y hallándome feo y viejo,  
De rabié el cristal rompi.

Del alma en la trasparencia

Mi rostro entonces miré,  
Y tal me vi en la conciencia,  
Que el corazón me rasgué.

Y es que, en perdiendo el mortal

La fe, juventud y amor,

Se mira al espejo, y mal!

Se ve en el alma, y... peor!

Cámpomar

I D E A S

El egoísmo de hacer mal tiene sus quebras terribles y el de hacer bien suelta tener una ganancia segura.

Valderrama

Subasta macabra

El día 30 del actual se sacarán á pública subasta en el Juzgado del distrito de Buenavista de Madrid los objetos pertenecientes Mateo Morral, y que le fueron ocupados cuando el atentado de la calle Mayor.

Se los subastará del modo siguiente:

Primer lote: Un gabán de los llamados «rusos», un maletín de cuero, una americana de pañila color de aceituna,

un pantalón de paño color café, una americana idem id.; un pantalón de paño color gris, otro idem de paña, un chaleco de lana color café, un traje interior de lana, dos camisetas de lana, siete camisas y tres calzoncillas. Tasado en 53'50 pesetas.

Segundo lote: diez y seis pares de calcetines, veinte pañuelos de diferentes clases, diez cuellos para camisas, cuatro pares de paños, una manta de viaje, un chaleco, dos cinturones, dos gorras, una blusa azul, una cazadora de tela azul, un par de botas de una pieza, un par de guantes de gamuza, un sombrero flexible negro, un paraguas de seda, un par de alpargatas, una navaja de afeitar, una chelina, un reloj de acero extraplano, una Guía de España y Portugal, cuatro manuales de lentes, una caja de madera, un banjo muy usado y un libro titulado «Las grandes aplicaciones de la electricidad». Tasado en 56'20 pesetas.

Cándido

RODRIGO PDR EL MUNDO

Reclamando pantalones. El mayor telescopio

Millones de mujeres americanas acaban de presentar al presidente Roosevelt una solicitud pidiendo que se les autorice para usar trajes de hombre. Quieren renunciar a las sayas porque pretenden que, si llevan pantalones, encontrarían trabajo con mayor facilidad.

En España, las que llevan los pantalones se limitan á aprovechar el trabajo de los hombres.

La institución Carnegie, de Washington, ha reuelto construir un telescopio monstruo, que por sus dimensiones, potencia y perfección superará á cuantos hasta ahora se conocen en el mundo.

Este, que ahora aparece en la Premsa como cosa nueva, es asaz sabida; ya tuvo hace más de dos años ocasión de descubrirlo, en uno de mis «Retazos históricos», en las columnas de «A. C.»

Toda la parte óptica ha sido encargada al sabio profesor Ritchy.

Ahora bien, los periódicos que actualmente se ocupan en divulgar el peligro que corren nuestras vidas, ó, me

gusta

VIDA ARTÍSTICA

glos, un Homero, la naturaleza lo ha producido de un golpe para Rusia creando á Tolstoi; Tolstoi, el alma y la voz de un pueblo inmenso, la corriente donde beberán durante siglos los niños de los hombres y los pastores de los hombres.

Al fraternal llamamiento realizado han acudido en gran mayoría los sacerdotes y literatos franceses.

«Saludemos en Tolstoi»—ha escrito Anatole France—el más auguste y grande pensamiento que hoy se eleva.

Margarita la Tornera, de Fernández Shaw y Chapí. Seguro estoy, pues el buen nombre del autor del libro así lo hace esperar, de que allí no existe nada, absolutamente nada, que nos obligue á lamentar la ausencia del idioma italiano, y á reírnos á mandibula batiente. Allí habrá poesía, allí las imágenes serán bellas, y no nos saldrá al paso ninguna «bestia indomable», ni nos sorprenderá al escuchar que la tipografía es «gentil» como ella sola y toda la gente.

Con esta frase se hace imposible la representación de óperas en castellano, con libros como es seguramente el de Fernández Shaw, todo lo contrario.

Un músico, según dicen, de porvenir, el señor Arregui, tiene una ópera en un acto, cuyo libreto ha sido escrito por dos excelentes poetas, Ricardo Cárdenas y Enrique Díez-Caredo.

«Cárteneu y Enriquillo»—dice el autor—, es el título de la ópera, su inspiración, su dominio de la riama y del léxico nos invita á creer en su obra, como creemos en la de Fernández Shaw. ¡Acaso en la labor de Cárdenas y Caredo vamos á encontrar las terribles frases que sirven de argumento á los contrarios á nuestro idioma? Esto seguro, que no.

«Pues entonces?.. La deducción no puede ser más fácil.

Poner en cartellón óperas cuyo argumento y desarrollo del mismo son puros disparates; hacer que estas traducciones sean hechas por quien, al ejecutar semejante trabajo, sólo deseas cuantas pesetas; verter al castellano, en suma, como quien redacta prospectos de una sastrería, sólo puede llevárnos á eso, á que pidamos el italiano, más allá de que el doméstico por las ranas al pedir rey, pero no porque consideremos superior á nuestra lengua, sino porque él apartará de nosotros el cáliz de la amargura de oír se mejores despropósitos.

En la zarzuela y con Marina ha debutado en Madrid un nuevo tenor

rá según lo que se mira. Mi pa-  
drí también se llama José Ausquio y  
suegra es panadero.

—Pues se lo lalo el nombre de J.  
señor de Borbó y guarda para tí eso.

El sportman saltó al portero y le estrujó la mano. Luego di-  
cho sportman y el Sr. Uzain y la  
condeña rusa de pelo de oro, quíni-  
amente puro, subieron al automóvil y  
volvieron a Francia, de donde había  
venido para que se ganase cuatro du-  
ros al portero.

## AMERICA

Otro partido—Un candidato—Crisis terri-  
ble—Museo hispanoamericano

El partido independiente que acaba  
de surgir a la vida pública, en Estados  
Unidos, presenta en esta campaña, por  
ver primera candidato presidencial.

Es éste el Sr. Thomas L. Hisgen, a  
honest man, que probablemente tendrá

copiosa número de sufragios. William  
R. Heart, un notable periodista, due-  
ño del gran periódico New York Ameri-  
can, ha sido el iniciador y el más entu-  
siasta sostenedor del joven y ya po-  
pular partido. Es estas futuras eleccio-  
nes el partido independiente no obtendrá triunfo; pero quizás en otras por-  
venir puede que sea el partido de la ma-  
yoría de este gran pueblo, harto de po-  
licías falaces y gárrulos explotado-  
res del dinero ajeno.

La crisis económica continúa haciendo estragos en New York. Durante las  
altas horas de la noche se ve con pena  
y tristeza una gran cola de indigentes  
esperando turno justo a las tahonas de  
mayor fama que generosamente hacen  
donativos de pan tierno.

En los parques públicos se ven miles  
de trabajadores en huelga voluntaria.  
Y si ésto se añade el terrible invier-  
no que se avecina, la situación que les  
aguarda a esos infelices no puede ser  
más trágica. De ahí el alarmante nú-  
mero de suicidas por hambre.

Pronto abrirá sus puertas al público  
en New York el soberbio museo espa-  
ñol que un gran hombre, el señor Hun-  
tington, amante de las glorias de Espa-  
ña, ha construido en el West Side para  
honor y tritono de las páginas histó-  
ricas españolas.

## Vida obrera

Hay en Madrid una industria de  
temporada que es verdaderamente ho-  
rrorosa: la fabricación de conservas ve-  
getales.

Imagine el lector un edificio chico  
improvisado en un solar de calle estre-  
cha y poco transitada; imagine aquello  
sin ventilación alguna, sin más salida  
para los humos que una chimenea or-  
dinaria revestida de yeso, pero sin tiro  
ni altura suficiente; imagine una lar-  
ga fila de calderas calentadas con leña  
y docenas de mujeres y niños mo-  
viéndose en una atmósfera sofocante,  
llena de las emanaciones de los ve-  
getales, del vapor de las calderas, de  
humo...

Son estos males de una industria po-  
bre, precaria, que si vive es por tole-  
rancia de las autoridades, que vez in-  
te como se quebrantan todas las le-  
yes y ordenanzas de Sanidad y de Se-  
guridad de los trabajadores y del ve-  
cindario.

Y aun esto no es lo peor. Sujeta tal  
industria a las penuriedades de la  
temporada y a la pasajera abundancia  
y baratura de las primeras materias, la  
jornada de trabajo no tiene límites ni  
hay en ella regularidad.

Se señaló como hora de entrada al  
trabajo las siete? Pues las siete y  
media, dan las ocho y los niños y las  
mujeres permanecen en la calle espe-  
rando que haya tajo. ¿Está resuelto  
que se salga a las ocho? Pues si entró  
mucho vegetal se sigue trabajando  
hasta las diez, hasta las doce, hasta la  
una.

Y cuando, durante el día, falta pri-  
mera materia, a la calle todo el mundo  
espera que ésta llegue ó que éste  
sea preparado, esperar entre carros, entre  
montones de inmundicia.

Trajan estos pobres niños, estas  
infelices mujeres, no menos de doce  
horas por día; cobran por tal jornada,  
realizada en tan horribles condiciones,  
salarios que no suelen exceder de una  
peseta, y es tal la miseria que siempre  
tienen estas fábricas—focos de infec-  
ción, continuado riesgo de incendio—  
mucho más personal del que necesi-  
tan.

Yo no me atrevo a comentar estos  
hechos reales, exactos, en cuya descripción  
mi pluma ante atenuó que  
acentuó la crudeza de las tintas; pero  
ahí quedan como ejemplo de lo que es  
el trabajo en este régimen tan árido de  
lucro.

## AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A las doce y cuarto de ayer se reu-  
nió el Ayuntamiento de esta Ciudad en  
sesión ordinaria por segunda convoca-  
toria, y se acordó:

Acordó la presidencia el Alcalde se-  
ñor Rosselló y Cazador y asistieron los  
concejales siguientes:

Concejadores: Juan y Roca, Sureda  
y Rodríguez, M. S., Canet, Benítez.

Liberales: Calvet, Fuster, Ompaí, Barceló y Mir, Alemany y Pujol, Pas-

Repubicanos: Ramírez y Granche, Ser-  
nelli y Escrivá, Trías, Ale-  
many y Alcina, Pons, Ramírez y Pons,  
Alorda, Obrador.

Despacho ordinario

Abierta la sesión por el Alcalde, fué  
leída y aprobada el acta de la ante-  
rior.

Igualmente fueron leídas y apro-  
badas algunas cuentas por servicios  
municipales.

Se reprodujo un dictamen que es-  
taba sobre la mesa, procedente de la  
Comisión de Obras sometiéndolo a la  
aprobación del Ayuntamiento el pro-  
yecto de urbanización de la plaza de la  
Seo y calles adyacentes.

El Sr. Serra se opuso al dictamen  
por considerar excesiva la cantidad pre-  
supuestada.

El Sr. Barceló y Mir suplicó que  
vuelva el dictamen a la comisión para  
que estudie si es conveniente hacer la  
obra más modestamente y sin gravar  
el próximo presupuesto.

Y así se acordó.

—Se dió cuenta de otro dictamen  
proponiendo la continuación de obras  
D. Antonio Roca en la calle de Galiana  
del Arrabal, sin satisfacer nuevo arbi-  
trio.

El Sr. Ramírez propuso que vuelva a  
la comisión para que amplíe el dista-  
nciamiento con nuevos detos.

El Alcalde apoyó esta petición.

Y así se acordó.

Dióse cuenta de un dictamen de  
las comisiones de Gobierno y Policía y  
Hacienda presentando el pliego de  
condiciones para la subasta del arbitrio  
de la plaza Mayor, Pescadería, plaza de  
San Antonio, Pescadería y medidas y ocu-  
pación de la vía pública para el año  
1909.

El Sr. Serra pidió que se segregue  
del arbitrio de ocupación de la vía pú-  
blica además de las murallas, la expla-  
nada de Can Perantoní.

El Sr. Fuster interrogo que se segre-  
guen todos los terrenos no urbaniza-  
dos.

Así se acordó, quedando aprobada el  
dictámen.

—Se aprobó el dictamen de los señores  
Síndicos sobre la supresión de la  
consignación para la plaza de Ayunta-  
miento repetidor de la escuela de Bellas Ar-  
tes.

—A propuesta de los Síndicos se  
concedió autorización para obras en una  
casa lindante con la calle del Banco de  
España.

—Concedido licencia a los tenientes  
de Alcalde don Francisco Bonin, Je-  
rónimo Castaño, y don José Sampol  
para ausentarse.

Quedó aprobado un dictamen de la  
Comisión de Gobiernos y Policía pre-  
sentando condiciones para dar a subasta  
durante el año próximo los servicios  
siguientes: Carruajes para servicios mu-  
nicipales; Suministro de cereales; Impresos,  
papel y demás; Recaudación del arbitrio  
sobre perros que transitan por la  
vía pública.

Se enteró de un informe de la Co-  
misión de Gobierno y Policía sobre fal-  
ta de agua al mingitorio de la Plaça de  
San Antonio.

—Se dió cuenta de un oficio de la  
Diputación provincial interesando po-  
nerse de acuerdo con respecto al precio  
que debe pagar el Ayuntamiento por  
alquileres del edificio de Capuchinos.

Y se delegó al Alcalde para que ges-  
tione el asunto.

—Se enteró de una comunicación del  
Director de la Escuela de Artes e In-  
dustrias, interesando la habilitación de  
locales donde interinamente pudieran  
darse las clases en vista del estado de  
ruina en que se halla la Academia de  
Bellas Artes.

El Alcalde propuso que el Arquitecto  
estudie la manera de hacer unas peque-  
ñas obras en aquel edificio para que  
pueda utilizarse hasta que quede termi-  
nado el nuevo Instituto.

Así se acordó.

—Se dió cuenta de un Dictamen de la  
comisión de Alumbrado proponiendo  
movimiento de faroles en el arrabal de  
Santa Catalina.

El señor Canet interesó quede el  
asunto sobre la mesa.

El señor Calvet observó que con este  
continuado cambio de faroles se gasta  
más dinero que en el alumbrado.

El señor Canet opina que con este  
dictámen la comisión perjudica los inter-  
eses del vecindario de Santa Catalina,  
por lo cual creé llegó el caso de lla-  
mar la atención a los Concejales del  
arrabal y exclarer: ¡Catalaneros a de-  
fender!

El señor Barceló y Mir entendió que  
el señor Canet debe retirar sus palabras  
ya que la comisión estudiará de nuevo  
el asunto.

El señor Canet las dió por retiradas.

—Se aprobó un dictámen de la Comi-  
sión de Fomento proponiendo el nom-  
bramiento de la persona que ha de re-  
presentar al Ayuntamiento en el primer  
Congreso nacional de la Tabacalera  
que ha de tener lugar en Zaragoza  
el 2 al 6 de Octubre próximo.

A propuesta del Alcalde fué nombra-  
do el médico municipal de Zaragoza  
que tenga mayor categoría.

—Quedó aprobado otro dictámen de  
la Comisión de Obras concediendo per-  
miso para efectuarlas en la casa nú-  
mero 3 al 8 de la calle de los Olmos.

—Se acordó que se exponga al pú-  
blico á efectos de reclamación por té-  
rmino de veinte días, a solicitud de  
doña Concepción Roca en suplicia de  
permiso para cerrar una verja de hierro  
la parcela contigua a la casa número 8  
de la calle del Sindicato.

—A propuesta de los Sres. Alcalde  
y Barceló y Mir se acordó dejar en sus-  
penso un dictámen proponiendo que en  
tiempo oportuno se convoque a una  
subasta para obras de entretenimiento

y conservación de la vía pública du-  
rante el próximo año 1909.

—Se aprobó una relación de pue-  
blos para reparaciones en la vía pública.

—Se aprobó un dictámen de la Co-  
misión de Ensanche proponiendo la  
aprobación del proyecto de urbaniza-  
ción de los terrenos inmediatos al ca-  
mino viejo de Buñola.

—Se acordó devolver al contratista  
D. Sebastián Quetglas la fianza que co-  
mo garantía de las obras de tubería de  
hierro tiene constituida.

—Se enteró de un oficio del Arqui-  
tecto Sr. Gómez Acebo referente a las  
obras del nuevo Instituto, y de un dic-  
támen de la comisión de Ensanche so-  
bre el particular.

A propuesta del Sr. Obrador se acordó  
quedarse por ocho días sobre la mesa.

—Se acordó extender un certificado  
a buena cuenta al contratista D. Fran-  
cisco Rosselló de las obras efectuadas  
en el camino de Ronda Norte.

—También se acordó expedir otro  
certificado a buena cuenta al contra-  
rista don Francisco Rosselló de las  
obras efectuadas en la puerta del  
Campillo.

—Se aprobó un dictámen de la Co-  
misión de Hacienda sobre crédito para  
obras de empedrado en la calle del So-  
corro.

—Se enteró de una resolución de re-  
clamaciones de contribuyentes por «Gó-  
dulas personales».

### Ruegos y preguntas

El Sr. Presidente dió cuenta de ha-  
berse presentado algunas dificultades  
para admitir el depósito en concepto de  
pago del precio por consecuencia del  
expediente de expropación forzosa de  
las fincas Can Bayo y Cals Engeyias.

Y se autorizó al Alcalde para solucio-  
narlo.

### Lo de las verduras

El Sr. Rosselló y Cazador dió cuenta de  
diferentes quejas de vendedores de  
la plaza de Abastos, así de palabra, co-  
mo recibidas por escrito, formuladas  
con motivo de considerarse perjudicadas  
por los acuerdos últimamente toma-  
dos por el Ayuntamiento.

Se aprobó el acta anterior.

Se aprobaron también, acordándose  
su pago varias cuentas.

La Junta quedó enterada de los si-  
guientes asuntos.

De que D. Jerónimo Amengual, de-  
signado en la sesión última para ocu-  
par el cargo de Vocal de la Junta, en  
la vacante del Sr. Feijernés, ha acep-  
tado el nombramiento hecho a su fa-  
vor.

De la correspondencia recibida de  
los Sres. Mayol, Brunet y Cía, de Mar-  
sella entérandonos del aviso que reci-  
bió de la casa Benteli de Bumpliz  
anunciándole la remesa de 14 cajas  
conteniendo los folletos de propaganda  
publicados por cuenta de esta Sociedad  
y que se acuerda que se devuelvan a  
Palma, los Sres. Mayol y Cía por el  
vapor «Bellona», llegado el dia 10 del  
actual.

Quedó enterada la Junta de que los  
aludidos folletos de propaganda obre-  
ban en la Secretaría de la Sociedad  
desde el lunes 14 del corriente.

Relacionados con este asunto, adop-  
taronse los siguientes acuerdos:

Que la Secretaría forme una lista  
todo lo más completa que sea posible,  
de las Sociedades turistas, fondas, ho-  
tels etc., nacionales y extranjeras  
para timbrar los folletos de propaganda.

Que se proceda desde luego al repa-  
ro de los citados folletos por el orden  
que signe: prensa local, socios, repre-  
sentación de «La Isla» en Barcelona,  
Valencia, Alicante, Argel, Málaga, Ma-  
lí, etc., y se les devuelvan a su dueño  
en beneficio para los intereses de estas is-  
las.

Se han despedido de nosotros los arti-  
stas Bermúdez y Menima que duran-  
tes meses anteriores trabajaron en el  
teatro Lirico.

Dichos artistas saldrán esta tarde pa-  
ra Barcelona.

Deseamos su pronto alivio y total  
restablecimiento.

Se encuentra gravemente enferma la  
distinguida señora Aza Olaza.

En vista del estado de gravedad la  
fueron administrados ayer los Santos  
Sacramentos.

Deseamos su pronto alivio y total  
restablecimiento.

Recibido de su familia la expresión de  
nuestro pésame y particularmente su  
hijo político nuestro amigo don Anto-  
nio Olaz.

Reciba su familia la expresión de  
nuestro pésame y particularmente su  
hijo político nuestro amigo don Anto-  
nio Olaz.

También se acordó que la antedicha  
Comisión, juntamente con la de Pu-  
blicidad e Información estudien la  
forma de publicar una «Nota de

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## La política

Madrid 16 (4 las 11'15)

(Recibidos después de cerrada nues- tra edición de ayer).

Sánchez Guerra se posesiona

Esta mañana á las diez se ha pose- sionado de la cartera de Fomento el Sr. Sánchez Guerra.

Añadió que presentó el personal por el señor Besada. El nuevo ministro hizo un gran elogio de su antecesor por la fecunda labor que había desarrollado, afirmando que se proponía seguir el camino que había dejado trazado.

Añadió que confiaba en el celo de los funcionarios de Fomento que había quedado reconocido.

Contestó el señor Besada en nombre del personal, pasando luego el señor Sánchez Guerra á posesionarse de la cartera.

Cuando se posesionará Besada

El nuevo ministro de Hacienda señor González Besada ha anunciado que esta tarde tomará posesión de la cartera.

**Los gremios y el Ministro**

Una comisión compuesta de los representantes de los gremios ha visitado al Sr. Besada para hacerle presente el testimonio de gratitud que siente el vecindario de Madrid por las mejoras decretadas por aquél, siendo Ministro de Fomento.

Entre los representantes de los gremios y el Sr. Besada cruzaron frases afectuosas, agraciando este último las muestras de consideración que se le tributaban.

Añadió que confiaba que su sucesor en el Ministerio proseguiría la misma campaña, esperando felices resultados de la inteligencia y actividad del señor Sánchez Guerra.

Sánchez Bustillo en la agonía

El estado en que se encuentra el exministro de Hacienda Sr. Sánchez Bustillo se ha ido agravando durante la noche y el día de hoy.

Según los partes facultativos, se tiene el mayor pesimismo acerca del desenlace de la enfermedad del exministro.

La respiración durante la noche ha sido tan difícil que han tenido que proporcionársele los recursos de la respiración artificial.

La debilidad ha ido apoderándose del enfermo en términos tales que esta mañana el Sr. Bustillo ofrecía un aspecto de profundo abatimiento.

No se tiene ninguna esperanza de salvación, habiendo sido su domicilio visitado por gran número de personalidades.

A la hora en que telegrafó, el curso de la enfermedad se ha acentuado, encontrándose el Sr. Sánchez Bustillo en el periodo agónico.

(De esta edición)

Madrid 17 (4 las 8'20)

## BESADA EN HACIENDA

Toma de posesión.—Habla el señor Espada.

A la hora anunciada ha tomado posesión de la cartera de Hacienda el nuevo Ministro, Sr. González Besada.

El subsecretario Sr. Espada ha presentado el personal al Ministro, acompañando la presentación de frases encantadoras para el sucesor de Bustillo, diciendo que dadas las dotes que le adorran cabe al país esperar un excelente resultado de la labor que desarrolla al frente del Ministerio de Hacienda.

Algunos jefes de negociado dirigieron también la palabra al Sr. González Besada, presentándose el personal de sus secciones, con palabras de elogio para el Ministro, confiando en que obtendrá en Hacienda iguales ó mayores triunfos que en Fomento.

Contesta González Besada.—Elogios á Bustillo.—Sus propósitos.

Contestó á todos el Sr. González Besada, agraciando las frases de cariño que le habían dirigido, y mostrando su confianza en la colaboración del personal.

Dedicó sentidas frases en elogio del Sr. Sánchez Bustillo, su antecesor, lamentando que tuviera que desempeñar la cartera de Hacienda por la grave enfermedad de aquél.

Luego se ocupó de los propósitos que le animan al poseerse de la cartera, buscando los proyectos que creen conveniente desarrollar para obtener la prosperidad de la hacienda nacional.

Dijo que los propósitos que le ani-

man son regeneradores y terminó manifestando su confianza en la pericia e inteligencia del personal.

González Besada aplaza su viaje

El ministro de Hacienda Sr. González Besada había resuelto en principio marchar á Pontevedra, después de haber tomado posesión, para asistir á su señora dado el estado delicado en que se encuentra.

Sin embargo, ha resuelto aplazar el viaje hasta el próximo miércoles para asistir al Consejo de Ministros que tendrá lugar en Palacio bajo la presidencia del Rey.

En este espacio de tiempo, el señor González Besada trazará las líneas generales de los presupuestos para someterlos al Consejo que se celebra bajo la presidencia del Sr. Maura.

Primo de Rivera viaja

El Ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, salió ayer de Madrid en el rápido, marchando á San Sebastián.

Aquí probablemente celebrará una entrevista con los Sres. Maura y Alfonso, relacionada esta entrevista con los sucesos de Marruecos.

Cumplimentará también á los Reyes en Miremar, y luego regresará á Madrid.

La Comisión del proyecto de Administración local

Hacense algunas conjertas sobre la provisión de la vacante de Presidente de la Comisión dictaminadora del proyecto de Administración local, cargo que desempeñaba el Sr. Sánchez Guevara.

Afirmase como cosa segura que dicho cargo de Presidente lo ocupará un político que ha desempeñado el de Vicepresidente del Congreso.

Las elecciones municipales.—Nada se sabe

Ha llegado á ésta, procedente de Barcelona, el diputado solidario señor Salvatella.

Seguidamente se dirigió al Ministerio de la Gobernación, en cuyo despacho celebró una conferencia con el señor Lacierva.

El Sr. Salvatella, obedeciendo instrucciones que trae de Barcelona, preguntó al Ministro si las próximas elecciones municipales se verificaran con arreglo al censo antiguo ó a tenor de la nueva legislación.

Contestó el Sr. Lacierva con evasivas, estudiando dar una contestación católica.

Añadió que de ello se tratará detenidamente en un próximo Consejo de Ministros.

Ferrandiz, Lacierva y Besada.—Dificultades?

El Ministro de Marina, general Ferrandiz, ha celebrado una entrevista con los señores Lacierva y González Besada.

Atribuyese la entrevista á las dificultades que dice existen en el Ministerio de Marina.

El Director de Agricultura

Afirmó que el primer secretario del Congreso D. Carlos Castell será nombrado Director general de Agricultura, en sustitución del actual, Sr. Vizconde de Eza.

GENERAL

La huelga de Bilbao—Coacciones

Dicen de Bilbao que se ha agravado la huelga de los obreros que trabajan en la descarga del muelle.

Estos obreros fueron reemplazados por esquirols los cuales proceden á la descarga de los vapores anclados en el puerto.

Los huelguistas han cometido muchas coacciones contra los esquirols, habiendo tenido que intervenir la policía.

Se han practicado muchas detenciones.

Tranvia incendiado—Heridos

Comunican de Murcia que un tranvia que iba repleto de viajeros se incendió.

Los viajeros, víctimas de un pánico indescriptible, se atropellaban pugnando por huir del peligro.

Muchos se arrojaban por las ventanillas.

De resultas de los atropellos y de las caídas, hay buen número de pasajeros heridos.

Vadillo enfermo

Ha entrado una sensible recaída el gobernador civil de Madrid señor Mar-

tinosa su regeneradora y terminó manifiestando su confianza en la pericia e inteligencia del personal.

Este se encuentra guardando cama desde hace algunos días.

Las dichosas capeas

Ha sido suspendido de cargo el alcalde del pueblo de Calamis, provincia de Huelva por haber autorizado unas capeas.

En estas fueron heridas varias personas.

## Exámenes

El viernes próximo día 18 á las 8 y media de la mañana tendrán lugar los exámenes de las asignaturas de Geografía general y de Europa y Aritmética del Bachiller, Gramática Castellana de la carrera del Magisterio y de Geografía, Aritmética, y Álgebra. Cosmografía, Complemento de Geografía, Trigonometría, exférica y rectilínea y Pilotaje y maniobras de la carrera de Náutica.

El lunes próximo dia 21 á las 9 de su mañana tendrán lugar los exámenes para el 2º ejercicio del grado de Bachiller de los alumnos que fueron suspendidos en Junio.

## En el Círculo Liberal

Visita del general Weyler

El Círculo Liberal se vio anoche muy concurrido con motivo de la visita del general Weyler á dicho centro.

La llegada del general fué recibida con evidentes muestras de satisfacción.

D. Alejandro Rosselló presentó al general á los socios del Círculo, con quienes departió amigablemente durante largo rato.

Habla el Sr. Weyler

Después el Sr. Weyler, dirigiéndose á todos, pronunció un breve discurso, en tono familiar haciendo constar la satisfacción que sentía por los agasajos de que había sido objeto por parte de todos.

Mostró muy satisfecho de la marcha progresiva del partido liberal en Mallorca, haciendo un merecido elogio de los desvelos del Jefe local Sr. Roselló para conseguir la unión de todos los liberales mallorquines.

Dijo que en todas las manifestaciones de su vida ha combatido el caciquismo que tanto perjuicio trajo á Mallorca, y recomendó á todos la más perfecta unión para evitar su resurgimiento.

Hizo protestas de un gran amor á Mallorca y declaró que lamenta que quienes con el nombre de weyleristas intentan introducir discordias dentro de la gran familia liberal, en perjuicio de nuestra política de unión, tan necesaria para combatir partidos poderosos como el conservador.

Añadió que de ellos se tratará detenidamente en un próximo Consejo de Ministros.

Ferrandiz, Lacierva y Besada.—

«Dificultades?

El Ministro de Marina, general Ferrandiz, ha celebrado una entrevista con los señores Lacierva y González Besada.

Atribuyese la entrevista á las dificultades que dice existen en el Ministerio de Marina.

El Director de Agricultura

Afirmó que el primer secretario del Congreso D. Carlos Castell será nombrado Director general de Agricultura,

en sustitución del actual, Sr. Vizconde de Eza.

GENERAL

La huelga de Bilbao—Coacciones

Dicen de Bilbao que se ha agravado la huelga de los obreros que trabajan en la descarga del muelle.

Estos obreros fueron reemplazados por esquirols los cuales proceden á la descarga de los vapores anclados en el puerto.

Los huelguistas han cometido muchas coacciones contra los esquirols, habiendo tenido que intervenir la policía.

Se han practicado muchas detenciones.

Tranvia incendiado—Heridos

Comunican de Murcia que un tranvia que iba repleto de viajeros se incendió.

Los viajeros, víctimas de un pánico indescriptible, se atropellaban pugnando por huir del peligro.

Muchos se arrojaban por las ventanillas.

De resultas de los atropellos y de las caídas, hay buen número de pasajeros heridos.

Vadillo enfermo

Ha entrado una sensible recaída el gobernador civil de Madrid señor Mar-

tinosa su regeneradora y terminó manifiestando su confianza en la pericia e inteligencia del personal.

Añadió que continuando el camino comprendido los liberales mallorquines seguirán el consejo de su jefe el general Weyler para ir á la próxima lucha, como un solo hombre, única manera de que los partidos puedan imponer la fuerza de las id as que ellos representan y de que el entusiasmo sea uno de los estímulos para las elecciones.

Después de agradecer el nombre de todos al señor Weyler para la visita que honró los salones del local social, acabó el señor Rosselló solicitando un aplauso cariñoso para el Jefe del partido.

Una ovación ahogó las últimas palabras del electo Diputado á Cortes.

Así que hubo termina o su familiar conversación el Sr. Rosselló, el exministro de la Guerra se levantó despidiéndose de los socios del Círculo Liberal.

Al emprender la marcha el general Weyler y ya en la calle fué despedido con una salva de aplausos.

El general Weyler en el coche del Sr. Granada se dirigió al predio Son Roza, donde permanecerá un algunos días.

En el Círculo Liberal duró la animación hasta muy avanzada la noche.

Entre los asistentes vimos á los señores Domecq, Fuster, Pascual (D. Luis) Torres, Semir, Rover (D. Francisco), Terradas, Escañ, Rosa, Saillente, Riera, Oliveros, Martínez, Grauza, Roselló, Llúster, Posas, Comes, los concejales Sres. Calvet, Alemany y Puig, Fuster, Pascual, Calef, Barceló, Olié, Sampol y muchísimos otros que en este momento sentimos no recordar.

Entre los asistentes vimos á los señores Domecq, Fuster, Pascual (D. Luis) Torres, Semir, Rover (D. Francisco), Terradas, Escañ, Rosa, Saillente, Riera, Oliveros, Martínez, Grauza, Roselló, Llúster, Posas, Comes, los concejales Sres. Calvet, Alemany y Puig, Fuster, Pascual, Calef, Barceló, Olié, Sampol y muchísimos otros que en este momento sentimos no recordar.

Entre los asistentes vimos á los señores Domecq, Fuster, Pascual (D. Luis) Torres, Semir, Rover (D. Francisco), Terradas, Escañ, Rosa, Saillente, Riera, Oliveros, Martínez, Grauza, Roselló, Llúster, Posas, Comes, los concejales Sres. Calvet, Alemany y Puig, Fuster, Pascual, Calef, Barceló, Olié, Sampol y muchísimos otros que en este momento sentimos no recordar.

Entre los asistentes vimos á los señores Domecq, Fuster, Pascual (D. Luis) Torres, Semir, Rover (D. Francisco), Terradas, Escañ, Rosa, Saillente, Riera, Oliveros, Martínez, Grauza, Roselló, Llúster, Posas, Comes, los concejales Sres. Calvet, Alemany y Puig, Fuster, Pascual, Calef, Barceló, Olié, Sampol y muchísimos otros que en este momento sentimos no recordar.

Entre los asistentes vimos á los señores Domecq, Fuster, Pascual (D. Luis) Torres, Semir, Rover (D. Francisco), Terr

